

真金白银 惠企利民 财政打出 组合拳

首季中国经济一线调研报告之九

新华社记者 申铖 李雄鹰 向定杰

财政政策相机抉择、因势而动，是宏观调控的重要手段。在落实好去年出台的一批财政政策的基础上，今年我国实施更加积极的财政政策，持续用力、更加给力。

超长期特别国债、特别国债、地方政府专项债券……今年的财政政策工具箱尤为丰富。政策组合拳落地情况如何？真金白银花出哪些效果？记者前往多地进行调研采访。

力度更大 全方位扩大国内需求

我国拥有超大规模市场，消费增长空间十分广阔。为了将潜在需求转化为现实需求，今年财政拿出更多真金白银。

在贵州省贵阳市南明区沙冲路，一家小电驴的专营店生意红火。消费者不仅能享受政府补贴，还能根据旧车的具体情况进行相应抵扣。店铺负责人周厚禄介绍，今年电动自行车以旧换新活动开展以来，门店销量与去年同期相比增长了15%左右。

截至3月30日，贵阳今年以来消费品以旧换新直接拉动汽车、家电、家居销售额70.90亿元，申报以旧换新补贴7.22亿元。

着力促消费，财政资金翻了一番。今年安排超长期特别国债3000亿元支持消费品以旧换新，比上年增加1500亿元。

提振消费是今年宏观政策的发力重点，更加积极的财政政策是保持经济增长、提振消费的重要保障。财政支持消费品以旧换新的范围不断扩大，力度也在加强。中国社科院财经战略研究院财政研究室主任何代欣说。

政策支撑下，消费回升势头良好。国家统计局数据显示，一季度，社会消费品零售总额同比增长4.6%，比去年全年提升1.1个百分点。其中，电动自行车、手机、平

侨界助力乡村振兴 伞家湾举行乡村文化旅游活动

本报讯（通讯员 解要惠）4月25日，传统非遗国际非遗传点点亮乡村侨界助力乡村振兴张家界伞家湾乡村旅游活动举行。

活动中，伞家湾乡村非遗振兴文旅产业项目签约仪式、加拿大NOVAK版画国际艺术有限公司与张家界焱琳浩文艺术有限公司关于中国地区业务总代理签约仪式举行；非遗阳戏目《四把扇子》、土家山歌及伞家湾古法榨油非遗展演轮番上演，赢得了在场群众的阵阵掌声。

据了解，此次活动由市侨联指导，市非遗促进与保护协会、市政协乡村振兴（侨联界别）委员工作室主办，旨在进一步探索文化+产业+非遗振兴新路径，为乡村振兴注入源源不断的文化动能和产业活力。

洪家关白族乡茶旅融合促振兴

本报讯（通讯员 邱德帅 秦贵）春光煦，新茶满山。连日来，桑植县洪家关白族乡银杏塔村的千亩茶园人头攒动，除了赶来采茶的茶农，还有慕名而至的周末游、亲子游、体验游游客，也化身采茶人穿梭在茶丘采摘春茶鲜叶。

当前正是春茶采摘的黄金期，也是洪家关白族乡银杏塔村茶旅融合主要体验期。众多来自该县以及周边市州的游客纷至沓来，扶老携幼参与春茶采摘、加工和购买，体验春茶成品茶制作全过程，并将自采自制茶叶进行包装、收藏和品尝。

洪家关白族乡是全县主要产茶乡镇之一，全乡茶叶种植总面积达4450亩，年产成品茶约190吨。同时，通过开辟茶旅融合助力产业振兴的新赛道，年吸引茶旅体验客商逾1万人次，带来相关收入近6500万元，成为全县位居前列的茶旅融合休闲观光体验区。

健康张家界

春耕时节，因树枝划伤引发的眼外伤病例明显增加。农作物枝叶表面常见的镰刀菌、曲霉菌等，一旦通过伤口侵入角膜，会累及深层角膜基质，引发感染性角膜炎甚至失明。专